生活面面观

金价飙升催生打金热

锤一炼撬动消费新赛道



电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

"春节后,有很多要置办结婚 "三金"的年轻人带着从银行买来 的金条,找到店里来打金。"金华 市区江南世贸城市广场旁打金店 店主陈师傅说,最近他有时一天 要忙活14个小时。"特别是近一 年金价飙涨以来,打金热也随之

年轻人成打金店主流

"金价涨到这样的高位,实在 下不去手到品牌店买金饰,就把 家里的旧金搜罗出来,打个流行 的古法金手镯。"在金华市区江北 一家打金店,市民李女士花了一 个半小时把一堆旧金饰熔掉,打

了一个古法金手镯。

李女士带来的金饰累计重量 达到52.6克,根据手腕粗细打出 一个全新的实心手镯。"工费每克 15元,黄金损耗可以折算成工 费,最后我贴了500多元现金。" 她晃着手上的镯子说,因为是以 旧换新,价格上没有负担。

给李女士打金的丁师傅从 事打金行业8年,他观察到,来店 铺打金的顾客60%以上是年轻 人。店内最畅销的"吉言开口 镯"配有生肖钢印模组,顾客可 自选字样。除了大克重的吉言 金款式,最受年轻人喜爱的是三 五克的小克重素圈戒指。

两年前,丁师傅借风口从钻 石领域转行到黄金领域,店铺主

要从事品牌店的珠宝维修,偶尔 接一些个人订单。店内能加工的 黄金首饰不多,以手镯为主,可以 加工古法金素圈、吉言金、满天 星、螺纹金等主流款。

而在一家网上粉丝量颇大的 义乌打金铺,近期每天都要营业 超12个小时。店员表示,该店在 义乌已经开了近20年。上午10 时多,店内已有10多位顾客,多 数是来打金手镯或戒指的。"正常 是上午9时开门,晚上9时也就关 门了,但最近生意好,往往要延迟 到10时。"

会打金还要会拍视频

陈师傅是福州人,从事打金 行业20年,他和两个同乡开的这 家打金店是金华本地新晋的打金 旺铺,在社交平台上小有名气。 自2023年来金华开打金店以来, 他在不同的短视频平台发布自己 的打金视频,慢慢积累了一批粉

"现在的打金店已经相当于 一家小型金饰工厂。"光谱仪、激 光刻字仪、高频熔金机、磨砂机、 压膜机、称重仪……在陈师傅面 积并不大的打金门店里,摆满了 近十台专业设备。除此之外,店 内还会囤一些黄金板料,以防备 顾客打金时需要。"除了精致的金 珠,錾刻、镂空工艺的首饰我们都 可以做,只要带着想要的款式图, 我基本能还原。"

陈师傅介绍,目前打金店有

两种模式,一种是传统模式,由一 个师傅、一把小锤、一个铁砧和一 把火枪撑起一家店;另一种是"前 店后厂"模式,既有手工师傅,又 配备现代化设备,这些设备除了 规模、形制比加工厂小,其他并无 太大区别。他的店铺属于后者, 他算了一笔账,开一家像这样的 打金店,需要投入百万元,他指着 那台小小的光谱仪说:"就这么一 台设备就要一辆小车的钱。"

据了解,金华目前金店不少, 但专业从事打金的技术性店铺并 不多,主要集中在金华市区和义

有趣的是,开打金店的手艺 人不仅仅局限于拼技艺,还要懂 短视频营销,大多数做得好的团 队都在社交平台开了账号,每天 打金之余都要发布新视频。陈师 傅坦言,技术上网主要是为拓展 客流,"手艺人的根在活儿上,不 在流量里"。

从追求品牌到追求个性化

在陈师傅发布的视频中,有 不少年轻消费者参与打金DIY的 镜头。"特别是吉言金,很多人甚 至要求自己抡两锤体验,虽然敲 不出形状,但这份仪式感正是手 工的价值。"

近两年,黄金消费持续升温, 来打金的人也逐渐多了起来,而 且年轻人占了大半。和中年人看 重黄金的保值性不同,年轻人偏 爱个性化设计,刻名字、宠物图案

甚至网络热词的需求激增。陈师 傅认为,成本优势是打金店立足 的关键因素之一。近期,金条价 格每克突破700元大关,而黄金 珠宝品牌店铺的金饰每克也已超 过900元。同样克重的一只金手 镯,如果拿金条在打金店制作,比 在品牌店铺直接买,每克便宜约

提到打金,不少人除了在意 工费,还会在意黄金损耗。目前 有的打金店"包损耗",有的则需 要消费者承担。从事贵金属设计 的设计师周女士透露,打金店处 理损耗有多种方法:有的店不谈 损耗,顾客拿来金料,直接加工, 损耗算打金店的利润:有的店提 前填金料进去,最后做出的首饰 克重和顾客带来的克重相差无 几,多退少补;有的店则用损耗抵

陈师傅介绍说,"包损耗"这 个说法是近两年才开始流行起 来的,但一般有经验的打金手艺 人在制作首饰时会做到精准敲 打成型,尽量少地损耗原料。"技 术过硬的老师傅能够做到百克 金条损耗在0.02克,基本相当于 零损耗。这项技术对匠人要求 极高,单件制作时间翻倍,培养 一名掌握这项技术的师傅需要 三五年。"不过,他也提到,打金 店加工的首饰比较适合对款式 和工艺要求不高的顾客,像篆 刻、5D硬金等工艺还是要大工厂

生 活百科

"免密支付" 为何一不留神 就开通了

■王崟欣

"不是我们想开,是它老弹出来,一不留神就开通了" "买东西时常常自动弹出'免密支付'的窗口,不知道奥秘

"免密支付"原本是为了提升消费者的支付便利性, 为何却因诱导开通而被消费者诟病?如何规范此类行

"提供'免密支付'服务,本质上是支付平台出于利益 考虑的一种商业行为。"复旦大学国际金融学院助理教授 唐敦哲认为,由于"免密支付"能够极大程度缩短支付链 条、提升支付效率,越来越多的平台开始在页面设计上做 文章,让"免密支付"的开通具有诱导性。

唐敦哲分析,背后主要有两方面原因:一方面,支付 平台能够显著增加收入,降低运营成本。由于"免密支 付"的开通,消费者在支付时的环节减少,降低了交易过 程问题的发生率,平台用于处理此类问题的运营成本大 大降低。同时,"免密支付"具有一定诱导性,平台用户黏 性较高,也进一步增加了平台收入。另一方面,从宏观角 度看,诱导支付的背后实质上是平台竞争的白热化。"市 场竞争激烈,支付服务利润可观。出于经营考虑,一些支 付平台甚至会与银行进行捆绑,从而拥有稳定的客户 群。"唐敦哲说。

如何进一步规范管理、避免消费者钱财损失?

唐敦哲建议,首先,页面在视觉设置上不应明显诱 导,"同意开通"的按键不应比"不开通"更明显,或者在开 通时增加人脸识别等步骤,以非常明显的方式告知消费 者开通风险。对于已开通的行为,要降低关闭难度、减少 关闭操作步骤,可以设置撤回期,如设置24小时或48小

其次,要加强监管。在技术上,可以通过人工智能等 技术手段,对异常开通、开通后的盗刷等潜在的不合理消 费行为进行监测,同时设置物理隔离和分级账户,例如 "免密支付"的金额上限,帮助消费者保持理性。

此外,还要加强宣传教育。如何在开通"免密支 付"时注意分辨,开通后如何关闭,开通可能带来哪些 风险……建议相关部门加强典型案例宣介,特别是强化 对老年消费群体的宣传教育,帮助其远离平台"套路"。

"规范'免密支付'开通行为,离不开各方协同,同时 借助科技的力量,共同营造良好的支付环境,守护好消费 者的'钱袋子'。"唐敦哲说。

安居生活圈 满足吃喝玩乐

温州鹿城有一处人才"归谷"

■章温曦

-张车票、一个行李箱,我在这里找到了理想生活的 人口。"站在温州鹿城松台街道的青鹿人才公寓阳台上,应 届毕业生黄景焜望着楼下烟火升腾的水心农贸市场感慨 道。这位从瑞安来到鹿城发展的年轻人,通过鹿城区人才 住房管理系统在线提交申请后,不过几天便住进了这间 51.3平方米的双人间——空调、冰箱、独立卫浴一应俱全 的"人才归巢"公寓,完成了从校园到社会的温暖过渡。

如今,每逢工作日,黄景焜只需沿巷弄步行百米,便 可在水心农贸市场老字号买到热气腾腾的灯盏糕;傍晚6 点,骑着共享单车穿过九山路百年林荫道,便可在松台山 山顶俯瞰华灯初上的鹿城;周末约新同事到五马街打卡 网红地标,转角就能吃到地道的温州鱼丸……这座嵌在 中心城区生活圈内的人才公寓,正以"步行5分钟可达农 贸市场、骑行6分钟直抵热门商圈"的黄金区位,重新定义 青年安居标准。

不仅如此,为了更好地圈粉青年人才。2025年,温州 正式发布了人才友好型城市建设实事和政策礼包,作为 核心城区, 鹿城以建设区域青年人才首选地为目标, 在 "新温州人青年和人才安居计划"框架之下,推出"青鹿住 房无忧"举措,为新来鹿F类以上人才及全日制大专生、 初级职称人才和三级高级工提供最长90天的免租金人才 公寓。3个月后实现就业的D、E、F类人才,则可享受1折 配租优惠,全日制大专生、初级职称人才和三级高级工可 享受3折配租优惠。

新来鹿大学生只需打开手机,登录鹿城区人才住房 管理系统,线上提交配租申请,如实出具求职说明、在鹿 无房证明等,待审批通过后,便能实现"先入住,再就 业"。据统计,今年以来,青鹿人才公寓水心片区已累计 收到17位来鹿创业者免租入住申请。

作为专为青年人才打造的居住社区,青鹿人才公寓 还致力于提供舒适、便捷、安全的居住环境。"公寓采用拎 包入住模式,全屋配备生活必需的家具家电。公共空间 创新设置百姓健身房与青鹿人才驿站,配置跑步机、台球 桌等文娱设施。社区内同步规划停车位、智能快递柜、新 能源充电桩等便民配套设施。为保障居住安全,物业管 理团队实施24小时安全巡逻制度,全方位守护住户人身 及财产安全。"青鹿人才公寓管理中心的运营负责人赵杰 说,青鹿人才公寓水心片区共有1099套房源,截至目前

已入住694套,其中硕博占比约达10%。 优化青年人才发展生态,完善青年人才服务保障机 制。松台街道也根据入住人才需求,精心构筑引才、育 才、留才全链条服务体系。"我们依托青年夜校,为人住人 才针对性开展跨境电商、DeepSeek等培训课程,拓宽技 能人才职业发展道路,并借助周边党群服务中心,推出篮 球赛、联谊会等活动,丰富青年业余生活,以系列青年友 好举措,让各类人才都能近悦远来,扎根松台。"该街道相 关负责人表示。

走青田,看世界

近日,第112届糖酒会酒店展(香格里拉酒 店)在成都开展,青田侨乡进口商品城集团有限 公司招募15家企业携300多款优质进口葡萄酒 亮相展会,吸引了各地采购商及葡萄酒爱好者前 来品鉴和采购。

在青田展团的展位前,许多采购商和葡萄酒 爱好者正在细细品鉴各国的优质葡萄酒及哈蒙 等配餐,并与酒庄负责人面对面交流,详细了解 葡萄酒知识和文化, 洽谈相关采购事宜。现场人 流络绎不绝。

通讯员叶春笼 摄



城市美容师 "住"进美好生活

■宁杰、邢诗瑶

"对,最近几个月的工资都准 时到账了,没有拖欠情况,谢谢你 们关心。"近日,负责清运湖州市 吴兴区仁北片区其他垃圾的垃圾 清运车驾驶员陶思光接到了来自 湖州市容环卫中心的访问电话, 瞬间感觉"心里暖暖的"。

安徽籍新湖州人陶思光与妻 子项漫从事垃圾清运工作已有8 年,一致觉得如今家里的生活越 来越有盼头了。"这几年我们工 资涨了不少,现在两个人扣掉 '五险一金'后,到手每月至少1.1 万元,要是算上法定节假日的加 班费和每年7个月的高低温费, 收入就更高了。"陶思光笑着说, 不仅如此,长期租房的他们如今 每年还能领到租房补贴5808元, "相当于政府每年都在帮我们付 4个半月的房租,这怎么不算幸 福呢?"

陶思光一家的幸福感,得益 于湖州不断健全的环卫工人权益 保障机制。近年来,湖州市以共 同富裕为出发点,通过提升环卫 工人收入待遇、改善环卫工人工 作条件、营造关爱环卫工人氛围、 提升环卫工人社会地位等系列举 措,不断提升环卫工人的幸福感 和获得感。

"早在2022年,我们就出台 了《关于进一步改善环卫工人工 作生活条件促进共同富裕的若干 意见》,从政策支持、资金保障、住 房补贴等方面,不断提升环卫工 人收入待遇。"湖州市容环卫中心 相关负责人说,目前湖州市一线 环卫工人平均年收入可达6.3万 元,较2021年上涨40%,有12户 困难家庭领取了16.61万元的租 房补贴,"同时,我们还成立'守卫 者'环卫协会公益基金,为9户困 难家庭提供0.9万元的生活及子

在改善环卫工人工作条件方 面,湖州市不仅通过增加机械化 作业设备、强化智慧化科学管理, 减轻环卫工人劳动强度和作业风 险,还打造了爱心休息点、"湖城 26℃"红色驿站等近500个。"当 然,除了关心环卫工人的工作环 境,我们更关注提高环卫从业者 的技能水平。"该负责人介绍, 2025年湖州市聚焦环卫工人职 业素养和履职能力提升,联合人 社、工会等相关部门探路环卫工 人职业技能培训和考核,"届时, 环卫工人也能评'职称'了。"

食/在/浙/江

碗年糕泡饭

■朱丽瑾

早餐来一碗"年糕泡饭"火 出圈了! 在浙江,这样一碗简单 得不能再简单的"年糕泡饭"是 怎么做到"浙江省饭"的呢?我 觉得,可能是因为浙江人会过日

记得以前,我的阿娘(奶 奶)、外婆在做晚饭时,通常会多 煮点,为的是第二天早上做泡饭

如果米饭留少了,第二天是 不是吃不成泡饭?别着急,这时 候"浙江省饭"——年糕菜泡饭 就隆重登场了。浙江老百姓在 过往精打细算的日子里,就是这 么吃的。

在宁波,过年前家家户户会 在小水缸里养年糕,一直养到来 年春天。青菜嘛,农家都有种, 冬日被霜打过的青菜,菜叶厚 实,有鲜甜的口感。所以煮"浙 江省饭"太容易了。院子里拔几 株上霜的青菜,洗净切碎,小水 缸里捞几条年糕,洗净切片。锅

里煮沸清水,倒入昨夜的冷饭, 接着倒入切好的青菜和年糕,煮 沸,加盐和味精即成。都说"浙 江省饭"的灵魂是加一勺猪油, 过去许多人家还真是常备的,我 外婆家也是。羊脂玉般的猪油 盛在陶罐里,外婆煮年糕菜泡饭 时总不忘放一勺。

煮好的年糕菜泡饭,看上去 清清白白、干干净净。这么简单 的做法,能好吃吗?不是说高端 的食材往往只需要最简单的烹 饪方式嘛,还真的挺好吃的,清 爽柔滑,养胃养身,用宁波话说 就是"吃了交关落胃"。

在冬日的晨曦里,坐在家 门口的竹椅或大石头上,阳光 如碎金布满全身,也落在饭碗 里。你就这么慢悠悠地品尝, 听云雀在树枝上鸣叫,看晨雾 慢慢散去。对了,还要跑到饭 桌前看看有什么拌菜,昨夜的 不少剩菜打了冻,比如红烧胖 头鱼、红烧肉、红烧带鱼等。夹 一块晃悠悠的冻,送入口中,那

些鱼冻、肉冻,冰冰凉凉又鲜美

无比。再来一口"省饭",哇! 那真是冰火两重天。 此时,如果有红膏炝蟹或蟹

糊,给温和淡雅的"省饭"提升一 下,那就是黄金搭档,保准会让 人们提起精神,一天的好心情就 这样开始了。 如果餐桌上没有以上的菜,

那么就拌点龙头烤、咸鸭蛋、咸 齑、榨菜、酱豆腐、酱萝卜,也不 错哦,那滋味变化多端,层次丰

我想,这绝对是宁波人的一 顿理想早餐,让人想到碎钻般的 寒霜、苍翠的涟漪、水墨的江 南。也许有人悲伤又无奈、迷茫 又焦虑、辛劳又彷徨……一顿舒 适的早餐是可以治愈人的。

接着,我们融入人流,继而 奔赴山河辽阔。读书的去读 书,上班的去上班,劳作的去劳 作,赶集的去赶集,远行的继续

一碗年糕菜泡饭,硬控了浙 江人的胃。草根、朴素的味道, 是人间真滋味啊!